

瑞安 先辈战斗过的地方

11位革命后来瑞追寻先辈足迹

记者 林瑞蓉 张翔



参观五云山革命纪念馆

江西的井冈山被称为中国革命摇篮，而瑞安的五云山革命根据地是浙南地区对敌斗争的前沿阵地，是抗日战争、解放战争时期浙江省委、浙南特委和瑞安县委机关的驻地和交通枢纽，素有“浙南井冈山”之称。

五云星火，世代相传。今年是中国共产党成立102周年。日前，位于马屿镇的五云山革命纪念馆迎来一批特殊客人——11位平均年龄在68岁的老人，他们从杭州专程来此，追寻红色足迹。

他们是浙江省新四军历史研究会浙南分会会员和浙南特委老干部后人，其中9位的前辈在瑞安这片土地上英勇战斗过。他们是邹忠钦之女邹丽华、程美兴之子程峰、黄李凤之子黄建新、张忍之之女张双辉、陈贤庆孙女陈旭东、郑海啸之孙郑海洪、胡景城之子胡建、余龙贵之子余招东及其夫人。



讲述 革命故事历久弥新

铭记 八位先辈在瑞“足迹”

一行人参观了五云山革命纪念馆、梅山红色纪念馆和梅山紧急会议旧址，各处的史实记载、展陈物件激发了他们的讨论热情。每到一处，大家都不禁回忆所学，并结合父辈讲述，展开热议，对相关党史如数家珍。浙江省新四军历史研究会浙南分会副会长邹丽华介绍，此次的寻根之旅，是为了追寻父亲当年的战斗足迹。瞻仰革命旧址、聆听革命故事，让她对长辈口中讲述的革命故事有了更立体的感受，仿佛回到了那个战火纷飞的时代。

那个年代，一大批革命志士在瑞安抛头颅、洒热血，用生命谱写了一曲曲可歌可泣的壮丽诗篇！

“红心白皮”志在革命 为救红军保长英勇牺牲

讲述人：陈旭东（陈贤庆孙女）

陈贤庆是五云村“红心白皮”的保长。所谓“红心白皮”就是保留国民党乡、镇、保、甲的组织形式，而由爱国进步人士、基本群众或没有暴露身份的共产党员出任这些组织的主要职务。

为了支持革命事业，陈贤庆在1941年加入中国共产党，他家因此也成为抗日战争时期瑞安县委重要的活动场所，县委机关重要的交通联络站。

1941年9月，龙跃率浙南特委机关进驻五云山。不久，浙南特委酝酿12月31日在五云村召开瑞安地方干部和武工队干部会议。不料，浙南特委的意图被两位临时交通员秘密出卖。

这天，国民党反动派调集一个团1000多兵力，分五路围剿五云山浙南特委和瑞安县委机关。幸好浙南特委及与会人员还没有到达五云村，他们在当地群众的掩护下隐蔽在

半山茅草中，但特委干部陈禹铭因病住在陈贤庆家，来不及转移。

国民党官兵来搜查时，陈贤庆机智地称陈禹铭是他的外甥女，一时瞒过了搜查。乘混乱之际，他嘱咐儿子护送陈禹铭离开，让其顺利脱险。等国民党官兵回过神来，确认陈禹铭是地下党干部后，认定陈贤庆窝藏共匪，对他展开追捕。陈贤庆最终被枪杀，壮烈牺牲。

假投奔真剿匪 武工队员闯虎穴除叛徒

讲述人：邹丽华（邹忠钦女儿）

1941年，在瑞安第一次沦陷、国民党消极抗日、积极反共的巨大压力下，瑞安县委武工队长姚玉山叛党出走。他拉起一股土匪，冒充武工队，到处打家劫舍、为非作歹、残害百姓，破坏我党声誉。

邹忠钦和武工队员姜叶永是姚玉山的老部下，姚玉山还来信召他们入伙。瑞安县委书记程美兴就想用周瑜打黄盖的苦肉计，来消灭姚玉山。商定计谋后，程美兴和姜叶永、邹忠钦演了一场戏，佯装将他们逐出武工队，方便他们投奔姚玉山。姜、邹二人顺利加入姚玉山队伍后，

苦熬两月，终于等到了时机。

那天，姚玉山请邹、姜中午吃鸡，两人如约而至，分别入座姚玉山左右位置。酒席上，邹、姜一唱一和，推杯换盏，劝姚玉山喝下两碗白酒。酒劲上头，姚玉山说起酒话：今天，不，不喝酒，是没法去干掉那程美兴的。

这时，邹忠钦突然举杯站起来说：好！无酒不兴兵，我邹忠钦虽然不会喝酒，今天也要奉陪一碗。

他直接走过去向众人敬酒。姚玉山端着酒碗正欲喝，姜叶永向邹忠钦使个眼色，猛地将酒碗往姚玉山的脸上砸，乘机夺下他腰间的短枪，转

过枪口对准姚玉山。

这时，邹忠钦迅速制服姚玉山的一个亲兵，另一个亲兵拔枪欲救姚玉山，但见姜叶永和姚玉山紧抱在一团，一时无法下手，被邹忠钦一枪毙命。那边，姜叶永也拿着姚玉山的枪将其击毙。这时，外边冲进十几个匪徒，被邹、姜开枪打倒两三个，邹连声喊“缴枪不杀”。众匪见头目已死，弃械保命，举手投降。

就这样，姜叶永、邹忠钦两名武工队员，英雄虎胆闯虎穴，赤手空拳除叛徒，歼灭了姚玉山股匪，为人民立了大功，顺利完成了瑞安县委书记程美兴交办的任务。

隐蔽乡村昼伏夜出 特派员在危境中坚持斗争

讲述人：胡建（胡景城儿子）

1941年2月，浙南特委任命胡景城为浙南特委驻瑞安特派员，派他去瑞安工作。当时，革命环境极其恶劣，国民党反动派消极抗日、积极反共，仙降区一些党组织遭到破坏，还有些区干部向敌人自首叛变，中共瑞安县委机关被迫分散隐蔽。

为了同志的安全，胡景城与瑞安县委书记程美兴安排瑞安城区暴露的共产党员撤出，在农村采取单线联系方式秘密活动。胡景城隐蔽在莘塍上村长达半年之久，在此期间，密切联系群众，经常鼓励党员。

同年9月，浙南特委书记龙跃率特委机关回到瑞安五云山，调胡景城回机关工作。浙南特委准备在五云山过元旦的消息泄露后，人员转移至永嘉县纸山活动。为瑞安的革命前途考虑，浙南特委决定让胡景城同志仍留在瑞安坚持斗争。胡景城在瑞安坚持到次年初，才被调回浙南特委工作。

对于这期间的表现，胡景城的战友廖义融回忆，他为了党和革命事业，自觉服从党的需要，不顾个人安危，深入群众，依靠群众，积极开展斗

争。浙南特委转移之后，面对明有持枪敌兵、暗有乔装特务和叛徒的局面，他就在夜里开展活动。在极端危险和困难的环境中，他积极设法营救被捕群众，帮助群众安家，进一步教育和锻炼了群众，推动了革命斗争。

胡景城在这一时期作出了卓越贡献，以致当时的中共浙江省委书记刘英在给程美兴的信中特意提到：董兄（指胡景城，因他一只耳朵听力略有问题）分配在何处工作。南北区及西北区初步工作是怎样布置的。盼告。

离休后坚持宣讲红色精神 老红军累倒在讲台

讲述人：黄建新（黄李凤儿子）

黄李凤身上有着强烈的历史责任感和传承教育的使命感。

新中国成立后，曾任瑞安县委委员的黄李凤从战火硝烟中走了出来，全身心地投入到社会主义建设之中，在工作岗位上勤勤恳恳地干好本职工作。

1980年，黄李凤办理了离休手续。人离休了，思想没有离休，她参加各类会议听报告，关心国家大事，参加老年大学，学习理论、书法，参加省新

四军历史研究会活动，担任宣讲团成员。十几年来，她应邀到部队、学校、企事业单位宣讲红色故事数百场次。

为了讲好课，她常常备课到深夜。儿子常劝她注意休息，她总是笑笑，有次认真地回答道：革命历史经历，我们现在不讲，以后就没有人讲了。

1996年是中国工农红军长征胜利60周年，8月10日上午，黄李凤应邀去杭州市拱墅区湖墅街道为青少年长征夏令营作革命传统教育宣讲。正讲着，她突然昏倒在讲台上，

后经医院抢救无效，于8月15日凌晨5时30分与世长辞。她累倒在在了热爱的宣讲台上。

黄李凤的事迹感动了许多人。《浙江日报》《杭州日报》《温州日报》等9家报社作了报道，中央电视台、浙江电视台、杭州电视台等6家电视台作了新闻播出，杭州市拱墅区委宣传部和有线电视台制作了专题电视纪录片《不落的红星》。浙江电视台制作中心拍摄了电视剧《光荣岁月》上下集，并先后在中央、浙江、杭州等电视台多次播出。



命，1937年加入中国共产党。抗战时期任中共瓯北中心县委书记兼永乐人民抗日游击自卫总队政委等职，解放战争中任浙南游击纵队第一副政委兼政治部主任，新中国成立后任温州市首任市长、中共杭州市委副书记、温州地委副书记等职。黄李凤（1919-1996）浙江平阳人，1938年6月加入中国共产党，先后任瑞平区委书记、瑞安县委委员兼妇联主任、温州地委妇委会委员、玉环县委委员兼妇联主任，浙江省妇联组织部干事、杭州市妇联组织部副部长等职。

传承 让革命精神代代相传

历史的硝烟虽已远去，但革命先辈的故事还在瑞安这片红土地上传颂。

此行，该分会还拜访了两位在瑞安党史研究方面德高望重的老前辈，分别是96岁的陈才舜和80多岁的市原党史办主任周兴杞。发动会员，花费两个月，收集、整理了18个祖、父辈的革命故事，制成《革命先辈红色故事集》，赠予马屿镇50册，供机关干部阅读，希望这些故事能为他们提供精神力量，同时也希望这些革命先辈的故事广为人知。

现在，随着老一辈的陆续离世，红色故事越来越难挖掘。如果我们这一辈不去做，这些红色文化遗产也将湮没在时间的长河里。邹丽华说，在参观梅山紧急会议旧址时，大家看到旧址破败不堪，纷纷感到痛

心，保护、挖掘、传承红色文化，迫在眉睫，更需要相关部门加强重视。

作为《革命先辈红色故事集》的发起者，身为马屿人的陈旭东希望，围绕马屿的红色斗争出一本故事书，传递好这些红色文化遗产。她也坦言，这件事需要花费巨大人力、物力、财力，仅靠为爱发电，难以为继，希望社会各界及相关部门能给予帮助与支持。

据悉，浙江省新四军历史研究会成立于1981年9月，系非营利性的学术性社会团体，由从事新四军和抗日根据地历史研究的新四军老战士及党史、军史工作者和热心研究会工作的同志组成。40多年来，他们把余热发挥在学习、研究、宣传新四军的历史，弘扬铁军精神的事业上，编写红色史料，宣讲红色故事，大唱红色歌曲，培育红色后代。